

ОТЧЕТ

о проделанной работе главного внештатного специалиста
Министерства здравоохранения РФ по акушерству и гинекологии
за 2020 год

Совершенствование нормативно-правовой базы, регламентирующей оказание медицинской помощи по профилям «акушерство и гинекология»

Проводилась систематическая работа по анализу правоприменительной практики по приказам Минздрава России от 13.10.2017 № 804н «Об утверждении номенклатуры медицинских услуг», от 27.02.2016 № 132н «О требованиях к размещению медицинских организаций государственной системы здравоохранения и муниципальной системы здравоохранения исходя из потребностей населения»

В составе авторитетных рабочих групп участвовала в разработке Временных методических рекомендаций Минздрава России «Профилактика, диагностика и лечение новой коронавирусной инфекции (COVID-19)», актуализации всех 10 версий.

Руководила разработкой утвержденных Минздравом России методических рекомендаций «Организация оказания медицинской помощи беременным, роженицам, родильницам и новорожденным при новой коронавирусной инфекции COVID-19». В 3 редакциях рекомендаций представлены особенности диагностики и лечения COVID-19 при беременности, акушерская тактика при COVID-19, детализирована маршрутизация беременных и их новорожденных, организация работы родовспомогательных учреждений в период пандемии COVID-19.

Актуализированы клинические рекомендации по темам: «Аменорея и олигоменорея», «Внематочная (эктопическая) беременность», «Доброкачественная дисплазия молочной железы», «Цервикальная интраэпителиальная неоплазия, эрозия и эктропион шейки матки», «Миома матки», «Эндометриоз».

Разработаны клинические рекомендации по теме «Женское бесплодие».

В постоянном режиме осуществлялась работа по подготовке протоколов лечения и клинических апробаций согласно установкам Минздрава РФ и по согласованию с ним.

Участвовала в рабочей группе Минздрава России по направлению «Нормативно-правовое обеспечение» (18 августа 2020 г.)

В качестве члена Экспертного совета Министерства здравоохранения Российской Федерации по охране материнства и детства и мониторингу смертности матерей и детей постоянно принимала участие в коллегиях и рабочих совещаниях по текущим вопросам (более 15 за отчетный период).

Участвовала в видео-селекторных совещаниях по материнской смертности. Участвовала в коллегиях Минздрава России по COVID-19.

Продолжала осуществлять деятельность члена Экспертного совета Минздрава России по клиническим апробациям.

Принимала участие в рабочей группе Минздрава России по подготовке методических рекомендаций по реализации способов оплаты медицинской помощи в рамках программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи (создана приказом Минздрава России от 24 декабря 2015 г. № 931).

Принимала участие в рабочей группе Минздрава России по разработке проекта Постановления Правительства Российской Федерации «О программе государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов».

Участвовала в работе по актуализации Порядка оказания медицинской помощи и внесении дополнений в Приказ Минздрава России от 01.11.2012 № 572н «Об утверждении Порядка оказания медицинской помощи по профилю «акушерство и гинекология (за исключением использования вспомогательных репродуктивных технологий)».

Принимала участие в актуализации Порядка оказания медицинской помощи взамен действующего приказа Минздрава России от 30.08.2012 № 107 «О порядке использования вспомогательных репродуктивных технологий, противопоказаниях и ограничениях к их применению».

Руководила работой по обсуждению и подготовке профессионального стандарта врача акушера-гинеколога, участвовала в подготовке профессионального стандарта специалистов по пластической хирургии.

В рамках работы в научно-практическом совете Минздрава России принимала участие в экспертизе проектов 71 клинической рекомендации.

Принимала участие в разработке проекта приказа Минздрава России «Об утверждении учетных форм медицинской документации, удостоверяющей случаи смерти, «Медицинское свидетельство о смерти» и «Медицинское свидетельство о перинатальной смерти» и порядка ее выдачи».

В качестве члена рабочей группы участвовала в селекторных совещаниях Минздрава России по ВИМИС.

Принимала участие в рабочей группе Минфина России по формированию позиций каталога товаров, работ и услуг (КТРУ) для обеспечения государственных и муниципальных нужд.

Организационно-методическая, научно-практическая, просветительская работа

На регулярной основе принимала участие в работе Научно-практического совета Минздрава России (27 марта, 17 июля, 16 октября, 10 декабря 2020 г.), в проведении экспертиз клинических рекомендаций.

Совместно с Федеральным методическим центром аккредитации финализируется работа по формированию оценочных средств для подготовки и проведения в 2021 году первичной специализированной аккредитации по специальностям «акушерство и гинекология» и «неонатология» в рамках реализации приоритетного федерального проекта

«Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами».

Выполняла свои обязанности как член Координационного комитета Центральной аттестационной комиссии Министерства здравоохранения Российской Федерации, председатель экспертной группы по специальности «акушерство и гинекология» Центральной аттестационной комиссии и отделения Центральной аттестационной комиссии в Центральном федеральном округе.

Как председатель конкурсной комиссии Всероссийского конкурса врачей «Лучший врач года» проводила анализ и конкурсный отбор претендентов на это звание по специальности «акушерство и гинекология».

Как член Бюро секции клинической медицины ОМедН РАН, член рабочей группы РАН участвовала в разработке программы фундаментальных исследований на долговременный период.

Участвовала в актуализации перечня приоритетных направлений научных исследований по профилю «акушерство и гинекология». Основными перспективными исследованиями и технологиями, развитие и внедрение которых необходимо для решения основных проблем российской медицины и здравоохранения в области акушерства, гинекологии и неонатологии, в 2020 г. были:

- новая коронавирусная инфекция и репродуктивная медицина;
- канцеропревенция в гинекологии на основании разработки и внедрения ранних маркеров прогнозирования развития онкологических заболеваний женской репродуктивной системы и новых противоопухолевых таргетных препаратов;
- исследования, направленные на прогнозирование и профилактику риска социально-значимых заболеваний у женщин на различных этапах репродуктивного старения;
- разработка комплекса мер по развитию клеточных технологий и регенеративной медицины в акушерстве, гинекологии и перинатологии;

– исследования, направленные на прогнозирование, раннюю диагностику, профилактику и персонифицированную терапию больших акушерских синдромов;

– исследования, направленные на улучшение методов диагностики, лечения и профилактики заболеваний мужской репродуктивной системы, снижения репродуктивных потерь;

– разработка новых технологий прогнозирования, диагностики, профилактики и коррекции нарушений здоровья новорожденных;

– разработка системы мер по снижению репродуктивных потерь на федеральном и региональном уровне с созданием моделей прогнозирования материнской и перинатальной заболеваемости и смертности, и интегрированного медицинского обслуживания пациентов акушерско-гинекологического и неонатального профиля.

Как академик РАН и эксперт Экспертного управления РАН участвовала в рецензировании результатов научных исследований по вопросам диагностики, клиники, лечения и профилактики заболеваний по профилю «акушерство и гинекология».

В качестве члена Президиума Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки Российской Федерации и члена Совета ВАК РФ на регулярной основе (2 раза в месяц) участвовала в заседаниях, рассмотрении и экспертной оценке диссертационных работ.

Систематически участвовала в работе Ученого Совета ФГБУ «НМИЦ АГиП им. В.И. Кулакова» Минздрава России (заместитель председателя), Ученых Советов ФГБОУ ВО Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова и ФГБОУ ВО Московского государственного медико-стоматологического университета им. А.И. Евдокимова.

Участвовала в работе экспертного совета по здравоохранению Комитета Совета Федерации по социальной политике Федерального Собрания Российской Федерации.

Принимала участие в заседаниях (8) Совета по грантам Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых-кандидатов наук и докторов наук и по государственной поддержке ведущих научных школ Российской Федерации.

Участвовала в работе Экспертного Совета при Уполномоченном при Президенте Российской Федерации по правам ребенка.

С целью проведения анализа работы акушерско-гинекологической службы и разработки планов по ее оптимизации совместно с главными внештатными специалистами федеральных округов Российской Федерации осуществлялся сбор данных о состоянии службы в регионах, об обеспечении квалифицированными кадрами службы по профилю.

Курировала работу по организационно-методическому сопровождению оказания медицинской помощи по профилю «акушерство и гинекология» в субъектах Российской Федерации. Проведено обсуждение и согласование аналитических отчетов, которые составлялись по результатам выездных мероприятий в субъекты Российской Федерации с целью изучения состояния организации оказания медицинской помощи в профильном направлении.

В постоянном режиме работала с внештатными специалистами всех регионов России, оказывая им методическую, научную, организационную, консультативную помощь и поддержку. Кроме еженедельных телемедицинских сеансов работы, в 2020 г. проведено 4 совещания главных внештатных специалистов по акушерству и гинекологии федеральных округов.

Активно привлекались главные специалисты органов управления здравоохранением субъектов РФ, ведущие специалисты НИИ, ВУЗов и лечебно-профилактических учреждений к работе профильной комиссии, в том числе в рамках интерактивного взаимодействия.

По оперативным данным проводила мониторинг материнской смертности по регионам РФ.

Участвовала в разборах случаев материнской смертности в субъектах

Российской Федерации.

Проведен анализ материнской смертности по каждому округу страны за 2019 год и первые три квартала 2020 г.

Осуществлялось консультативно-методическое взаимодействие с главными внештатными специалистами Министерства здравоохранения Российской Федерации по специальностям урология, хирургия, неонатология, педиатрия, терапия, эндокринология, кардиология, анестезиология и реанимация.

Проводила работу с обращениями граждан, оперативно реагировала на запросы Минздрава России (28) и Росздравнадзора (12) по вопросам качества оказания медицинской помощи.

Выполнила большой объем лечебно-консультативной работы, оказывая высокопрофессиональную медицинскую помощь жителям всех регионов страны в виде участия в консилиумах, разбора самых сложных и редких клинических ситуаций (в том числе с использованием телекоммуникационных технологий), еженедельных консультаций (более 2000), госпитализации и непосредственного выполнения высокотехнологичных оперативных вмешательств.

В рамках борьбы с новой коронавирусной инфекцией осуществляла большую организационно-методическую, координирующую деятельность по адаптации отечественной системы родовспоможения к работе в сложившихся ограничительных рамках и по минимизации влияния COVID-19 на репродуктивное здоровье нации.

Этот фронт работ включал постоянный ежедневный мониторинг ситуации и оказание консультативной помощи врачам в регионах страны как через сеансы телемедицины, так и благодаря тесной связи с главными специалистами субъектов Российской Федерации.

Принимала непосредственное участие в организации и реализации медицинской помощи беременным в родильном доме ГКБ №15 им. О.М. Филатова, являющемся клинической базой кафедры репродуктивной

медицины и хирургии МГМСУ и в числе первых перепрофилированном на оказание медицинской помощи больным COVID-19 беременным и роженицам. Координировала работу сотрудников кафедры с больными COVID-19 на базе ГКБ №50 им. С.И. Спасокукоцкого.

Продолжала уделять огромное внимание подготовке и развитию кадрового потенциала страны. На кафедре репродуктивной медицины и хирургии (зав. кафедрой – академик Л.В. Адамян) ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России в 2020 году проведено 14 циклов повышения квалификации (7 из них - сертификационных), прошли обучение 715 врачей, включая 175 специалистов из субъектов Российской Федерации. Выдано 123 сертификата специалиста. Продолжительность циклов ПК составляет 36, 72, 144 и 216 часов.

На платформе симуляционно-тренингового центра ФГБУ «НМИЦ АГП им. В.И. Кулакова» Минздрава России курировала и непосредственно участвовала в реализации 8 тренинговых курсов «Лапароскопия и гистероскопия в оперативной гинекологии» продолжительностью 24 часа для врачей Москвы и субъектов Российской Федерации.

Наставничество и обучение молодых специалистов осуществлялось в ежедневном режиме в ходе реализации практической лечебно-диагностической и консультативной работы, мастер-классов во время операций, с использованием телекоммуникационных технологий. Также проводилось обучение на рабочих местах специалистов из разных регионов страны.

В 2020 году руководила подготовкой 12 аспирантов, защищены 2 диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

В соответствии с Планом научно-практических мероприятий Министерства здравоохранения Российской Федерации в 2020 году проведены XIV Международный конгресс по репродуктивной медицине (председатель организационного комитета), XXXII Международный конгресс с курсом эндоскопии «Новые технологии в диагностике и лечении гинекологических заболеваний» (онлайн, президент конгресса), XXI

Всероссийский научно-образовательный форум «Мать и дитя» (член организационного комитета), XIII Региональный научный форум «Мать и Дитя» (онлайн, член организационного комитета), XIII Всероссийский образовательный конгресс «Анестезия и реанимация в акушерстве и неонатологии» (онлайн), XXVI Всероссийский Конгресс с международным участием «Амбулаторно-поликлиническая помощь: диагностика, лечение, профилактика».

В качестве главного специалиста-консультанта Главного медицинского управления Управления делами Президента Российской Федерации, совместно с Главным медицинским управлением 20 января и 1 июня (онлайн) 2020 г. организовала и провела научно-практические конференции «Репродуктивная медицина XXI века. Взгляд экспертов».

Совместно с возглавляемым благотворительным фондом провела 9 научно-просветительских междисциплинарных онлайн конференций, где раскрывались актуальные проблемы репродуктивного здоровья: «Бесплодие и невынашивание беременности – звенья одной цепи» (26 сентября 2020 г.), «Междисциплинарные аспекты антимикробной терапии» (24 октября 2020 г.), «Сочетанные пролиферативные заболевания репродуктивной системы: репродуктологические аспекты и клинические решения» (31 октября 2020 г.), «Потери беременности. Как предотвратить беду?» (1 ноября 2020 г.), «Медицина плода. Новая диагностика – новое мышление» (21 ноября 2020 г.), «Он и она. По жизни вместе» (29 ноября 2020 г.), «Эндометриоз — один диагноз или картинная галерея. Пути решения» (5 декабря 2020 г.), «Времена года женского здоровья» (19 декабря 2020 г.).

Осуществляла активную международную деятельность в качестве члена президиумов Международного и Европейского обществ по гинекологической эндоскопии, члена Совета директоров Американской Ассоциации гинекологов-лапароскопистов, международного советника и Почетного члена Международной Академии репродукции человека, члена правления Международного общества гинекологической эндокринологии. В

качестве Почетного члена AAGL и Почетного члена ACOG принимала участие в разработке и формировании научно-исследовательских программ и рецензировании их результатов. Более 30 ученых с мировым именем были приглашены на организованные международные конгрессы.

В ежедневном режиме проводилась оценка новых клинических и научно-практических данных в области акушерства и гинекологии по материалам ACOG, AAGL, CDC, NIH, WHO, RCOG.

Продолжала осуществлять деятельность вице-президента Российского общества акушеров-гинекологов, президента Российской ассоциации эндометриоза, президента Российской ассоциации гинекологов-эндоскопистов, президента Общества по репродуктивной медицине и хирургии, главного редактора журнала «Проблемы репродукции».

Для обеспечения доступности регламентирующих документов Министерства здравоохранения РФ по профилю «акушерство и гинекология» главным специалистам регионов и руководителям медицинских учреждений в журнале «Проблемы репродукции» (2020, №6, спецвыпуск) опубликованы следующие материалы: «Материнская смертность в России — современное состояние проблемы и пути ее решения», «О порядке использования вспомогательных репродуктивных технологий, противопоказаниях и ограничениях к их применению» (Приказ от 31.07.2020 №803н); «Об утверждении порядка оказания медицинской помощи по профилю «Акушерство и гинекология» (Приказ от 20 октября 2020 г. №1130н).

Для расширения информированности населения по вопросам репродуктивного здоровья, включая ситуацию с COVID-19, неоднократно выступала на телевидении и радио, а также на страницах центральных газет и журналов. Активная просветительская деятельность осуществлялась и в виде лекций главного специалиста с использованием различных информационных платформ (более 2000).

За 2020 г. опубликовано более 80 печатных работ, в том числе 1 книга, 2 главы в руководстве, 32 статьи в центральных журналах, более 20 тезисов

докладов, получены 4 патента на изобретение. Накапливаемая информация по борьбе с новой коронавирусной инфекцией опубликована в ряде статей в индексируемых журналах, в частности: «COVID-19 и женское здоровье» (DOI:10.17116/repro2020260216), «Восстановление репродуктивного здоровья женщин после перенесенной новой коронавирусной инфекции (COVID-19). Некоторые аспекты» (DOI:10.17116/repro2020260406), «Особенности родовспоможения у беременных коронавирусной инфекцией» (DOI:10.17116/repro2020260518), «COVID-19 и репродуктивное здоровье мужчин» (DOI:10.17116/repro20202605117).

Индекс Хирша в изданиях, индексируемых РИНЦ – 44, WoS – 11, Scopus - 19.

В целом, план работы главного внештатного специалиста по акушерству и гинекологии на 2020 год, утвержденный Министерством здравоохранения Российской Федерации, выполнен полностью.

Главный внештатный специалист
по акушерству и гинекологии
Минздрава России,
академик РАН



Л.В. Адамян

23 декабря 2020.